

# 昆明市发生人质劫持事件 歹徒超市行凶被当场击毙



昆明市家乐福超市龙泉店在发生人质劫持事件后暂时闭店。(本组图片均据新华社)



一名伤员在医院进行手术抢救后被送往病房。



昆明警方发布的歹徒被击毙的视频场景。

据新华社电 11月29日上午,昆明市家乐福超市发生人质劫持事件,经过4个多小时的紧急处置,犯罪嫌疑人陆志文被当场击毙,人质得到成功解救。

据昆明市公安局新闻发言人通报,11月29日9时37分,一男子手持匕首闯入家乐福龙泉店,突然持刀刺伤2名顾客及1名促销员,随后将一名赶赴现场救治伤者的120急救医护人员劫持。

在此期间,公安机关与犯罪嫌疑人进行了多次对话,对其进行耐心劝导和说服。同时,兵分多路开展调查走访工作,获知犯罪嫌疑人的相关情况。在劝导和说服工作中,犯罪嫌疑人始终叫嚣要伤害人质。13时30分许,犯罪嫌疑人扬言在短时间内见不到其女友就要杀害人质,并有伤害人质的举动,为确保人质安全,警方果断处置,将犯罪嫌疑人当场击毙。

经初步调查,犯罪嫌疑人名叫陆志文,现年39岁,有犯罪前科。

## 花衬衣男子超市内行凶

11月29日9时30分,刚刚开门营业的昆明龙泉路家乐福超市内秩序井然。9时37分,二楼靠近电梯的化妆品区突然传出慌乱的脚步声和喊叫声。一名正在做促销的年轻女子突然倒在了地上,身中两刀,后背鲜血直流。在她的后面,一名身穿花衬衣的光头高个男子进入人们的视线,手中握着一把长约七厘米的刀。见保安围过来,该男子情绪激动,顺势又把刀抵在了一名在旁边购物的女子身上,大声呵斥,要求在场的人退离,同时沿着电梯方向右转上了三楼。

9时45分许,接到报警的辖区民警陆续靠近了在三楼楼梯口的花衬衣男子。第二名被挟持的女子又被刺伤倒地,该男子又抓住了一名顾客

作掩护,情绪也一度失控。

过了没多久,之前被劫持的一名女子就被推了出来。据介绍,这名在歹徒面前临危不惧的女护士只有25岁,名叫朱一丹(音),当时她进入小屋后,先用纱布给伤员进行了简单的包扎,然后替换伤员作人质。

## 120女护士舍身替换伤员

在歹徒与警方形成对峙的时候,120急救中心的医务人员赶到现场。此时人质已经身负重伤,情况十分危急。为了给身受重伤的人质及时进行治疗,一名女护士提着医药箱勇敢地走向了歹徒所在的小屋。由于歹徒十分谨慎地躲避在屋内,形势对女护士来说一度非常危险。据目击者透露,女护士进入小屋

后没多久,之前被劫持的一名女子就被推了出来。

据介绍,这名在歹徒面前临危不惧的女护士只有25岁,名叫朱一丹(音),当时她进入小屋后,先用纱布给伤员进行了简单的包扎,然后替换伤员作人质。

“那个男的在挟持过程中一直在和她(朱一丹)聊家庭、爱情、生活,如果她有一丁点不冷静,可能结果就不是现在这样了。”现场有关人员事后说。

“从上午10点10分到10点13分的3分钟里,她用生命完成了一次最光辉的生死急救;从10点10分到下午1点30分的3小时20分钟里,她用智慧和勇敢书写了一次最惊险的生死逃生!”云南省卫生厅一位负责人说:“她充分体现了急救人员救死扶伤的天职,在面对危险表现出的临危不惧让我们感动。”

的丈夫(警察)立即将她背在身上,跑向了急救车。

## 凶手曾挟持女友被拘留

嫌疑人陆志文系上海人,其女友系湖南人。在10月21日,陆志文曾在昆明上马村挟持过其女友,被公安机关刑拘。但因公安机关移交检察院暂时未获批准逮捕,将其释放。2003年,陆志文在上海就曾因故意杀人未遂被判刑,他出狱才1年多。

据分析,此次嫌疑人选择在家乐福超市行凶,是因为他觉得这个公共场合影响力较大。

## 伤员暂时脱离生命危险

昆明警方昨日透露,“11·29”昆明家乐福人质挟持案件中4名受伤人员得到及时救治,其中伤势较为严重的3人暂时脱离生命危险。

据了解,4名伤者均为女性,包括2名顾客,1名售货员和一名120急救中心的医护人员。谢国梅,33岁,云南武定人,左肩部位受到严重刀伤,手术从11月29日11时开始,持续到16时30分才结束,目前在创伤中心治疗。王雨花,22岁,家乐福职员,颈部、后背等地方受到刀伤,11月29日手术后暂时脱险,目前在创伤中心治疗。谢佩玲,22岁,湖南人,伤势最严重,11月29日16时左右手术完毕,被送往ICU进一步观察治疗。

据了解,医护人员为了挽救3名伤者的生命,先后调集了最强的医疗专家和手术医生,组织了3台手术,最终使这3名伤者都熬过了手术关。记者从医护人员口中了解到,3名伤者虽然挺过了手术关,但仍处于术后危险期,只能说是暂时脱离生命危险。医护人员仍在全力抢救她们的生命。

挺身而出前去治疗受伤人质反而被歹徒挟持的120急救中心医护人员朱一丹在劝阻歹徒过程中也受到轻伤,目前仍在医院接受治疗。

(综合新华社电、《生活新报》、人民网消息)

## 狙击手一枪击毙歹徒

13时30分许,朱一丹和歹徒在一起待了三个多小时,歹徒始终不见自己的女朋友,就开始朝小屋外咆哮:“再看不到我的女友,我就要杀人了。”现场的气氛陷入了最为紧张的时候,谈判专家和现场坐阵的昆明市公安局有关负责人谈着对策。

时间一点一点过去,谈判人员仍在尽最大努力转移歹徒的注意力。而当时的情况是,尽管警方已经全力寻找,但陆志文声称的女友身在何处,警方还没有确切的消息。现场指挥人员作出了择机击毙歹徒的决定。

过了一会儿,歹徒大声叫嚷说自己饿得不行,要吃东西。经过谈判专家的反复交涉,歹徒终于同意民警给他送面条。此时,昆明市公安局特警支队“云豹突击队”的狙击手早已瞄准了歹徒的头部。

就在歹徒准备接过来的面条时,随着“砰”的一声枪响,歹徒应声仰面倒在地上,从他身上飞溅而出的血洒在了朱一丹白色的衣服上。获救的朱一丹当即被吓得瘫软下去,闻讯从海口赶到现场的朱一丹



王永卓 编制 新华社发